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Debreczen, szept. 10.
— Hitelrészvények. —

(K. Gy ) Ismerős dolog, hogy a buda- 
peati értékpapírtőzsde mennyire függ bé­
csi kollegájától. Ha Bócs valamely papírt 
favorizál, Budapesten abban bizonyára rög­
tön bausse-ra kerekednek; mig ha a csá­
szárvárosban valamely részvény ára hanyat­
lik, úgy esküdni lehetne reá, hogy Bnda- 
pesa is vakon követi a bécsi példát a nél­
kül, hogy tudná miért t Magyarország 
egyetlen tőzsdéjében annyi önállóság sincs, 
mint egy — mamelnkban. Ha tehát most 
R bécsi tőzsdén előfordult dolgokról be­
szélünk, mind az, a mit mondunk, csak 
agy illik a budapestire is. És ha mégis 
azt állítjuk, hogy a bécsi tőzsdével aka­
runk foglalkozni, történik ez azért, mert a 
megbeszélendő dolgok kiindulási pontja & 
császárváros.

Az osztrák és német tőzsdék, csak 
úgy, miut a mienk, előszeretettel üzérked­
nek' az osztrák hitelrészvényekkel. Ennek 
kurzusa épen olyan, mint a higany a hő­
mérőben. Rendkívül érzékenyek ugyanis e 
részvények (már t. i. az árfolyam lapon) 
mert árukból meg lehet tudni a börze és 
igy a politikai világ álláspontját. Ha a 
politikában verőiényes derült napok re­
gisztrálhatók : e papírok — csak úgy, 
mint az a bizonyos kőnesö a hőmérőben 
emelkednek, de menten visszaesnek ha pl. 
Muszkaországból hideg, fagyos szél fuj. 
Mikor e papír árfolyama iegutóljára elérte 
a 300 at, lendületes vezérczikkekban üd­
vözölték a nagy »eseményt«, a melyhez 
magának ez elsőrendű pénzintézetnek tu­
lajdonképen semmi köze sincs. Mert ama 
250,000 darab részvény közül, mely az 
osztrák hitelbank tőkéjét képviseli, alig 
látja meg 60 — 60,000 darab a tőzsdét, 
hol naponta százezerekre menő forgalmat 
kötnek bennük — látatlan színben. E 
papír a legutóbbi időben elhanyagoltnak 
látszik, mert mig a bécsi tőzsde más, kü­
lönösen bankpapírokban haussiroz, addig a 
hitelrészvéuy ára csaknem változatlan ma­
radt. Ebből némelyek azt akarják követ­
keztetni, hogy a bitelrószvóny elvesztette 
a »vezérlő« szerepét. Kétszer sem kellene 
azt nekünk mondani, hogy elbigyjük, mer; 
hát tudvalevő, hogy a tőzsde eok tekin­
tetben hasonlít a gyermekhez, ki majd ez, 
majd ama játékszerét unja meg. Csakhogy 
az a kérdés merül fel: ha a hitelrészvény 
kiesik a börzelátogatók kegyéből, mely 
papír fogja azt e szerepben felváltani 
mert vezérlő papír nélkül, mint nyáj ko

lompos nélkül, a tőzsde el sem képzel- 
letö. És a már internationálissá vált hi­
telrészvényeknek csakugyan az a szeren­
cséjük, hogy nincs papír, mely alkalmas 
volna ily szolgálatot tenni. A hitelbank 
pedig előkelő összeköttetéseinél fogve mint­
egy hivatva van papírjai által ily dicstel­
jes szolgálatot teljesíteni.

Ha tehát, a hitelrészvények még sem 
emelkednek oly mérvben, mint a hogy a 
többi értékek fellendülése folytán várni le­
hetne, és a tőzsdelátogatók »detronizálás- 
ról< suttognak, úgy ennek valószinüleg egy 
fortélyos tőzsde-manőver az oka, mert hisz 
mindig vannak csoportok, melyeknek érde­
kében áll, ha a hitelrészvények ára alacsony 
niveaua áll,

*

— Még egyszer a zónáról. —
A magyar királyi államvasutak leg­

utolsó kimutatása ép úgy, mint a zóna­
rendszer életbelépte óta a többiek, 
bevételi kisebbletet tüntet fel. Ezzel szem­
ben azt igazolják megbízható adatok, hogy 
a személyforgalom nem remélt nagyságot 
ért el.

így Budapestre érkezett augusztus 
havában a magyar kir. államvasutakkal 
165,434 utas, elutazott ugyancsak e vo­
nalak igénybe vétele mellett 139 342^ sze­
mély. Ezek elég impozáns számok ! És ha 

bevételek mégis egyre csökkentek, ennek 
oka bizonyosan az áruforgalomban ke­
resendő, mely az idei hiányos aratá­
sunk folytán egyik főtényezőjétől,

jövedelmező vala, az utóbbi években egyre 
passzív, minek azonban jórészt a társula­
tok az okai, a melyek az alig elképzel­
hető verseny folytán díjtételeiket oly ala­
csonyra szabták, hogy azok ?, károk és & 
kezelési költségek fedezésére is alig elóg-

Informácziónk alapján állíthatjuk 
már most. hogy a tűzbiztosítás a társu 
latoknak ez évben sem fog hasznot hoz­
ni, mert különösen a legutóbbi időben 
a tüzesetek száma elijesztő módon sza­
porodott. Mindenesetre szerencse a Sze­

rencsé llcnoíghon, tin n «UizkZyoolxlé Train
mely szolid vállalatnál biztosítva van, 
és nem szabad könyörületre számítani 
ma már annak, ki vétkes könnyelmii- 
légből vagyonát nem biztosítja, mikor 

a díjtételek oly elenyésző csekélyek.

— Belföldi hírek. A fóv. csizmadia 
segédek sztrájkja megkezdődött, a 
békéltető bizottság ülésezik A munkások gyű­
lést tartottak, melyen az összes jelenvoltak 
teljesen egyetértettek s a kívánalmaikhoz való 
föltétien ragaszkodásnak adtak kifejezést. — 
Temesmegye alispám állására aszabad- 
elvüpárt értekezletén Dobó László m. főjegyző 
ellenében, a főispán által pártolt Dézsán Akhill 
árvasz. elnököt mondta ki jelöltnek. — A 
közigazgatás reformjáról a „Pester 
Lloyd“-ban czikket találunk, mely azt mutatja, 
hogy végre a kormánypárt körében is sürge­
tik e kérdés megoldását; a czikk kimondja, 
bogy „most már az önkormányzat látszatát a 
tényleges valóság, az elhanyagoltságot a czél- 
tudatos gondozás s a klikk-érdekeket a köz­
érdek fogja felváltani“, s hogy „ehhez a kor­
mány bizony édeskeveset járult.“ „Lehetetlen 

folytatja a „P. L1.“ — a dolgot

Az említett jelentés sokat vár ama 
belügyminiszteri rendeletből, a mely a múlt 
évben látott napvilágot és a mely minden 
egyes községnek a tűzoltói intézmény be­
hozatalát kötelezővé teszi. Mi azonban nem 
oszthatjuk e tekintetben a jelentés meg- 
irójának véleményét és hivatkozhatunk a 
tapasztalatra, mely azt mondja, hogy épen 
a tűzoltói intézmény behozatala és tökéle­
tesítése von el sokakat, elég rosszul, a 
biztosítástól.

A kamarai jelentés ama része, a 
mely a gyújtogatásokról szól. nem veti 
reánk a legjobb világot. így például fel 
van említve, hogy egy délmagyarországi 
városkában, melynek házszámai nem 
haladják meg a negyedfélezret. három 
év lefolyása alatt 117. mond : száz­
tizenhét tüzeset iordult elő, a me­
lyek közül 39 esetben konstatálták hi­
vatalosan, hogy azok gonosz kezek mű­
ködése által okoztattak. Az ennekelőtte iesz"tehát
annyira divatos koldulása a tüzkárosul- j halogatni s a parlamentet se hideg, se meleg

részben meg vangabonaszállitástól
forztva.

Az államvasutak igazgatósága a leg­
utóbbi hetikimutatását egy hosszú léleg­
zetű kommentárral látta el, mely azt 
mondja, hogy a menetdijak mérséklése da­
czára is a személyforgalom utáni jövede- 
ern emelkedése egész határozottsággal 

konstatálható. E kijelentésnek csak örülni 
tudunk, mert belőle azt láthatjuk, hogy ez 
újítás — melylyel Magyarország az egész 
világnak példát adott — pénzügyi oldalról 
is sikerülni fog.

•
— Tűzbiztosítás. —

A múltkor az életbiztosításról szól­
tunk és most, midőn a munka egész ter­
jedelmében előttünk fekszik, nem hagyhat­
juk el, hogy ugyané forrás alapján a leg­
elterjedtebb biztosítási ágról, a tűzbiz­
tosításról sem, hogy nehány szóvá 
meg ne emlékezzünk. A tűzbiztosítás a le­
folyt üzletévben általánosságban 
társulatoknak veszteséget hozott. A ma­
gyar tüzbiztositási üzlet, mely egykor oh

takuak már egyre csökken, mi azt mn 
tatja, hogy a nép a biztositóiáraulatokat 
ajánlatával gyakrabban felkeresi. Bár 
ama körülmény, mely szerint a közsé- 

• gek egyes leégetteknek bizonyítványt
állítanak ki, hogy a könyörületes lel 
keket adományozásra indítsák, magában 
írévé humánusnak látszik, mégis jobb 
t-olná talán, ha az ilyen bizonyítványok 
tiadása betiltatnék, hogy a nép mintegy 
kényszerítve legyen vagyonkáját bizto­
sítani. Megemlitendőnek találjuk, hogy 
a múlt évben az olasz miniszterelnök 
Crispi, egy bizottságnak, mely tüzkáro- 
sultak részére állami segélyt akart ki­
eszközölni, a következőt mondta : „Azon 
szerencsétlenek számára, kik a biztosí­
tási intézményből hasznot meríteni nem 
akartak, nincsen az államnak pénze.“ 
Az államnak már saját érdekében álla­
na. hogy a nép adózó képességét el ne 
veszítse, a biztosítási intézménynek pro­
pagandát csinálni. Es hogy a magyar 
nép még mindig nem veszi igénybe ez 
áldásos intézményt, annak oka a hely­
telenül alkalmazott takarékosságon kívül 
(mely hejli! de nem egyszer iszonyú 
pazarlássá válik !) ama közönynek tu 
dandó be, a melylyel a biztosítás irá­
nyában viseltetik.

alárendelt kérdésekkel foglalkoztatni.“ — 
Szigetvár emlékünnepe. Sziget­
vár közönsége az idén is megünnepelte szept. 
7-dikén Zrínyi Miklós hősi halálának évfor­
dulóját. ______ _ _

A hadsereg rendeleti lapja ö felsé­
gének augusztus 25-éröl kelt legfelsőbb elha­
tározását teszi közzé, melynek alapján 1890. 
évi január l-ével minden hadtest tüzérezredé- 
uél további egy nehéz üteg létesittetik, egy­
előre leszállított békelétszémmal ; — közölsto- 
vábbá rendeletet, melylyel további négy bos- 
nyák herczegoviuai gyalogszázadnak fölállítása 
és a bosnyák-lierczegovinai gyalogsági csapa­
toknak négy zászlóalj-törzskarral való ellátása, 
melyeket ő felsége május 15 ikén kelt elhatá­
rozásával jóváhagyott — ez év ószén fogana­
tosíttatnak.

— Külföldi hírek. A Párisban idő- 
5 Gladstone csodálkozását fejezte ki a pá­

risi világkiállítás fölött, s a tiszteletére adott 
banketten dicséről eg nyilatkozott a franczia 
kormányról, melyet megbecsülni tanult ama 
tiz esztendő alatt, mikor a kormány élén ál­
lott — Nemzetközi értekezlet. 
Az afrikai rabszolgakereskedés elnyomása ügyé­
ben tervezett nemzetközi konferenczia október 
15-én ül össze Brüsszelben. — A király 
Lembergből e hó 9 én történt visszautaztában 
ismét érintette Krakkót nehány perczig, s ott 
nem volt hivatalos fogadtatás. — A f v a n- 
czia választások. A hivatalosan be­
jelentett jelöltek száma szept. 7-ig 1076 volt, 
mely szám éppen nem jelentékeny, mert átlag 
egy kerületre még két jelölt sem esik. —

A „BBBSGZII" TiBBZÁJA.

ELZÜLÖTT.
_ ]rta : Kovács István —

Ott találták meg a pálinkás bódé előtt. 
Meg kellett találni, keresztben feküdt á járdán, 
a járó-kelóknek ki kellett kerülni. Az egyik 
karja fentmaradt az alsó lépcsőn, a feje lecsú­
szott a kövezetre s a homlokáról gyöngyöző 
verejték a mély lélegzetvételétől felkavart por­
ral összvegyülve barázdákat vont arczára, 
másik karja "mellette nyugszik, ujjai néha ide­
gesen megmozdulnak, mintha számlálna valamit, 
maid a levegőbe badonáz, azután visszaesik 
karja újra tehetetlenül, nagyot koppanva a kö­
vezeten. Fel se jajdal reá, nem érzi most a 
fájdalmat; csak jobban ősszekuezorodik, talán, 
hogy tagjait jobban eltakarják a rongyok, me­
lyek testét fedik.

Mennyin mehetett ez a nő keresztül, hogy 
idáig jutott ? ! . . . Egyszerű, mindennapi tör­
ténet : a bölcsőtói a pálinkás bódéig, a puha 
vánkostól az utcza kövezetéig .. .

Anyja varrónő volt, apátián, anyátlan ár­
va. Ott görnyedt reggeltől estig a varróasztal 
mellett, hogy megkeresse a kenyérre valót, 
azért, hogy tovább dolgozhassék. hogy tovább 
viselje az élet nyomorát. Egyebe sem volt,

mint szépsége. A szépség pedig a szegény nő- j 
nek az élet átka, a férfinak biztos cariére a 
boldogság fele.

Ha jött a varróból, sebes léptekkel ment 
lakása fele, abba a szűk kis szobába, mely 
csak szenvedésről beszélhetett volna. A saját 
árnyékától is megijedt, ha egy lámpa, mellette 1 
elhaladva, előre vetette árnyékát Egyszer két 
árnyékot vetett a lámpa ebbe, a saját s egy 
férfi árnyékát, — azután következett a regi 
történet. Szeretett, elbukott, csalódott. Három 
szó egy egész élet története. Ki ítélte volna 
meg ? . . . A társadalom tudomást sem vett 
róla : a szegény nőnek elbukása menthető, a 
gazdagé szégyen.

Mikor fellábadozott a betegágyból, kis 
leányát ott hagyta a szomszéd lakóasszonyra, 
a templomba sietett imádkozni. Miért ?. .. 
Hogy egészséges lett újra ? . .. Nem jobb lett 
volna-e reá nézve a halál ?! . .

. . . Útja egy fényes palota előtt vitte 
el ; a kapu tárva nyitva volt, a sok libertás 
inas ott nevetgélt, várva a vendégeket. Ismerte 
ő nagyon jól ezt a helyet. Nem bírták a lábai, 
a feje volt nehéz a múltból felidézett zavaros 
gondolatoktól ; leült a kapu szegletén levő 
kőre, bámult maga elé, s egy-egy könnycsepp 
gördült le szeméből, a mint nagy robajjal egy- 
egy kocsi behajtatva mellette a kapu alá, a 
bent ülök pajzán nevetése megütötte füleit

Most jön a legfényesebb fogat; a lovak 
toporzékolva ugranak félre a kapu előtt, a
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szolgasereg egyik része a gyeplőt ragadja meg, 
s másik része a szegény nőnek esik s lökdősi
odább. félre a lovak utjáből. ............

Egy fényes czilinderes uc hajlik ki a ko­
csiból, elősször megretten, azután zsebébe nyu!, 
s egy pénzdarabot dobva az utcza kövezetére, 
érczes hangon szól a szolgáknak :

— Ne bántsátok szegény koldust, hadd 
legyen ő is boldog a mai napon, — imádkozik 
majd az én boldogságomért,

A nő a férfi láttára szivéhez kap, szeme 
elé vonja kendőjét; hadd hulljanak a könnyek 
keblére. Hátha olyan súlyúk lenne, hogy ösz- 
szezuznák azt az oktalan szeretni tudó szi­
vet ! . . . El, el e helyről. Ho .á ? . . . A temp 
lomba... Miért?..'. Most már van miért 
imádkozni.

Erőtlenül hanyatlik egy térdeplőre ; ki­
teszi maga elé az imakönyvet,, a betűk össze 
folynak szemei előtt a könnyek őzönén át, csak 
mély sóhaj száll fel sűrűn kebléből. Sóhajjal 
is lehet imádkozni.

... Az orgona megszólal, a templom két 
szárnyas ajtaja felnyílik ; csak úgy tódul be 
rajta a népség.

Az utolsók közt jön egy sugár ferh s egy 
fehér aszályos nő lefátyolozva, mig a templom 
hajóján végig mennek, úgy remeg az a nő 
ott az imazsámolyou Az oltár elé érve letér­
depelnek, a pap elkezdi az esketési szer- 
tartást

A szegény nő könnyei felszáradnak, most

már, s mikor a könny elapad, akkor kezdődik 
a szivszakasztó fájdalom. Feláll az imazsá­
molyról, szemei vadul tekintek az oltár felé. 
Mit akar az a férfi ott ? . . . Ismeri nagyon 
jól a csábítót ... S az a nő az oldalán, hol 
neki volna a helye, ki az ó gyermekének éle­
tet adott ? ! .. ,

, . . Letakarják a leendő uj párt a fá­
tyollal s mikor leveszik, mint férj és feleség 
kelnek -fel; azután következik az áldás, a 
szertartásnak vége ; — mosolyogva lépdelnek 
karonfogva a templomból ki, csak egymást 
látják, rájok nézve most meghalt mindenki.

Az is, a ki oda támaszkodik a templom 
kijáratának hideg oszlopához ?! . . Attól nincs 
mit félni, a ki reá tekint, azt hiszi, hogy bár­
gyú ?.. . Nézzetek most reá ! Szemei tűzben 
égnek, a kő hidegsége magához téritette, fel­
egyenesedik, egyik kezét homlokához emeli, 
másik kezét szivéhez szorítja, mintha a szivét 
elöntő keserűség kitörését akarná azzal^ meg­
akadályozni.

Egy pár lépés választja már el a bol­
dogságot a boldogtalanságtól, s a nő oda zu­
han az uj pár elé eszméletlenül.

Hallatlan botrány ! A nép összecsődül. 
Félre az útból koldus ! Kőltőgetik, hiába ; a 
templom szolga félrébb huzza azt az élet­
telen hullát. A szive szakadt meg.

(Folyt, köv.)
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L iabb katasztrófa. Penicznik skót 
városka vasbányájában ismeretlen okbél tűz 
támadt, mely 70 munkás életébe került

Felolvasó-kör — Csokonai-kör.
— Második közlemény. —

Debreczen, 1889. szept. 10.
Komlóssy Arthur ügyvéd urnák indítvá­

nya, melyet a felolvasó-kör választmányához 
beadott, következőleg hangzik :

lek. választmány!
A „I-'elolvasó-kőr“-nek a közöny-haláltól 

való megmentése foglalkoztatja azon tagokat, 
kik plszomorodva tapasztalják, — hogy e szép 
reményekkel megindult egylet iránt, úgy 
inüködó tagok, miut a nagy közönséj 
ben — napról-napra miként fogy az
IU‘eXA dr. Iialkányi Miklós vál. tag urszé- 
„itészeti egyletMé átalakulási indítványára 
vonatkozólag elmondottam legutóbbi összejö­
vetelünk alkalmával észrevételeimet, — s azo­
kat most is teljesen fentartcm, - mert az 
ö tervezete szerint az irodalmi tehát a
ÄS idÄÄA.ÄeÄ&i.

tekintetnek — a fóezél — a város szépítése 
előmozdítására nézve, — ezt neveztem én, 
talán kissé erős jelzővel — anyagi törek- 
vésnek.

Az én tervem és óhajtásom első sorban 
az irodalom, a tudományosság és a művelő­
dés zászlajának kitűzése mellett, — egy oly 
varázshatalmu név — vagy jelszó alatt egye­
sülni e város értelmiségének, mely egy erős 
magyar culturális egyletnek halhatatlanságot 
biztosítana Debreczen városában, vagy lega­
lább a közönyösség vészétől hosszú — nagyon 
hosszú időkre megóvná azt.

Ez pedig halhatatlan költőnk: „Csoko­
nai“ neve lehet csupán.

E név varázsa — ellenállhatatlan erővel 
bilincseli le mindazok lelkét, szivét, kik a jó 
hazafi névre igényt tartanak a magyarok föl­
dén, — mennyivel inkább kell imádattal csüg- 
geni Csokonai ^emlékezetén mindenkinek ki 
Debreczen fiának vallja magát.

És Debreczen még mindig nem rótta le 
teljesen kötelességét e láng-ember emléke 
iránt.

Sirhantjára oszlopot — múzsájának terére 
pedig erezszobrot emelt ugyan — de ez még 
eddig csak anyagi erőnknek kettős nyilvánulása, 
— melyet már sok téren megbámult a világ, 
hogy mily hatalmas alkotásokra képes ennek 
segélyével a czivis város.

A szellemnek, a név hallhatatlanná téte­
lének munkájához mi csak akkor fogunk mél­
tóan járulni, sőt akkor fogjuk a kegyelet és 
hála magasztos épületét századokra szólóan 
betetőzni — ha Csokouaiuk nevének ,védó 
szárnyai alá egy oly irodalmi kört — és cul 
turáiis czélokat szolgáló egyesületet helye­
zünk, — minővel minden valamire va'ó város 
méltán dicsekedhetik, hogy többet ne említ 
sek, ott van a Kőlcsey-kör Aradon, Kemény 
Zsigmond-egylet M.-Vásárhelyen, Toldy-kör 
Pozsonyban, Kölcsey-egylet Szatmáron, Vörös- 
marthy-egy let Sz,-Fehérváron,Dugonics-kör Sze­
geden, Aranykör N.-Szalontán. stb.

A felolvasó-kör első eszméjének megpen 
ditői, s mi annak felkarolói és létesítői — 
mindnyájan vétettünk Vitézünk dicső szelleme, 
halhatatlan neve ellen, hogy ezt nem az ő 
nevére kereszteltük, — de ez már hagyo- 
mányszerü; vétkezünk ellene, épen úgy, mint 
atyáink és nagyatyáink, — kik életében fel­
fogni, megérteni nem tudván, e korát a komoly 
tudományok terén is egy századdal megelőzött 
lángelméjü költőt, — kiüldözték — az iskola —

majd száműzték e város fal" JjJJJ ‘s’ hoVaz 
csak meghalni tért vissza a kifáradt test s az
elalélt^ 3zellem^ek ^ mjg jeltelen sír­
hatnia fölé vasszobort helyeztünk. — több, min 
ecv félszázadnak kellett letűnni míg ércz- 
szobrát a művész hatalmas géniusza megal­
kotó — s ime egy századéve mult, hogy a 
nagy magyar alföld székvárosának e tulajdon 
Sutja megszólalt - s még ma sincs neve 
egv irodalmi kör vagy culturális egylet . • 
szóval bármely halhatatlan testület létesítése
áUal Kagadjulf niég tehát a kedvező alkalmat 
_ most midőn ezen anyagilag már virágzó, 
— de szellemében aggasztó kórtüueteket sej­
tető egyletet uj életre kelteni akarjuk s ne 
habozzunk nyíltan kimondani, hogy ezt ten­
nünk nemcsak észszerű — hanem szent köte- 
lésség is — és alakítsuk át a felolvasó kört 

C s o k o n a i“-körré, melynek feladata első 
sorban az irodalom és a Csokonai-cultusz mii 
velése — másod sorban tudományos és szú 
rakozt’ató felolvasások s egyéb társas-összejö­
vetelek rendezése, s harmadsorban e varos
intézményeinél a szép művészetek S minden
szép iránti érzéknek fejlesztése s esetleg a 
város szépítésének anyagilag is előmoz­
dítása.

Mindezen egymással különben is rokon 
czélok a legszebb egyetértéssel helyt foglal­
hatnak a „Csokonaiékor programmjában s ezen 
varázshatásu név aegisze alatt.

Dr. Balkányi Miklós tagtárs ur pedig, 
miután az ő főczélja habár csak részben is bent 
foglaltatik ebben az indítványa azt hiszem, 
hogy szintén készséggel fog ehez csatla­
kozni.

Azon esetben, ha indítványom elfogadta­
tó, kérem a tekintetes választmányt miszerint 
az alapszabályok módosítása — illetőleg meg­
változtatására kebeléből egy 3 vagy 5 tagú 
előkészítő bizottságot kiküldeni méitóz- 
tassék.

Teljes tisztelettel a tekintetes választ­
mánynak

alázatos szolgája
KOMLÓSSY ARTHUR

választm. tag

Klem Aladár 
Újvári Béla*)
Dr. Varga Géza 
G. Tóth Mihály*)

. Berencsy Gyula 
Rosenfeld Salamon 

, Somossy Béla*)

28 kr
38 „

adóval

Hajduvármegye virilisei-
(Az igazoló választmány által összeállítva. A csillag­

gal jegyzettek adója kétszeresen van számítva.)
1. Semsey Andor 19.839 frt 91 kr adóval.
2. Gróf Zichy Géza 6562 „ 87 „ „
3. Stern Jakab 3,015 „ 47 „ „
4. I-'orray Henrik 3,400 „ 48 „ „
5. Gr. Dégeuíeld G. 3,134 „ 34 „ „
6. Ilarstein Péter 2,823 „ 30 „ „
7. Schvarcz Sámuel 2,143 „ 43 „ „
8. Ledig Henrik*) 1,939 „ 78 „ „
9. F’ischbein Igoácz 1.850 „ 70 „ „

10. Oláh Jakab*) 1,049 „ 78 „ „
11. Adler Farkas 1,530 „ 75 „ „
12. Lichtschein Mózes 1200 „ 65 „ „
13. Fogthüy Sámuel*) 1249 „ 06 „ „
14. Berger Vilmos 1229 „ 04 „ „
15. Fekete Sándor*) 1222 „ 00 „ „
16. Fürst Ödön 1217 „ 95 „ „
17. Dr. Czeglédy M,*) 1048 „ 32 „ „
18. Tury Jakab 955 „ 22 „ „
19. Ludman Lajos 937 „ 07 „ „
20. Takács László 895 „ 88 „ „
21. Bogdán Gábor*) 887 „ 97 „ „
22. Figdor Dezső 879 „ 22 „ „
23. Lichtschein Sámuel 858 „ 35 „ „
24. Lukács Dezső 857 „ 51 „ „
25. Leitgeb János 847 „ 90 „ „
20. Molnár Endre 817 „ 17 „ „
27. Lichtman József 814 „ 38 „ „
28. Tisza Imre 782 „ 25 „ „

36. Káilay László 6 5 D 08
37. Gyémánt Sámuel 637 63
38. Berencsy János*) 629 „ 20
39. Kövér Gábor 625 „ 38
40. Danilovics János 012 30
41. Hartstein Gyula 607 . 78
42. Rosenfeld Mór 000 „ 00
43. Juhász Károly 571 „ 29
44. Id. Kiss Dániel*) 565 „ 02
45. Dr. lvirálv István*) 501 „ 20
46. Hartstein Kálmán 560 . 09
47. Lapp Sámuel*) 550 „ 20
48. Id. Yányi Sándor 538 „ 92
49. Stark István 530 „ 05
50. l’adrah Sándor*) 532 o n
51. Csapó István 524 n 37
52. Baranyay István 523 „ 05
53. Lijipe Sámuel 510 „ 70
54. Karap Mór 515 „ 23
55. Pákozdy Lajos*) 514 „ 52
56. Fried Lajos 513 „ 81
57 Id. Győrössy János 513 „ 00
58. Leute Bál*) 512 „ 44
59. Levay Márton*) 509 „ 00
00. Kiss János*) 491 „ 54
01. Nsgy Lajos 492 » 17
62. Kun Ferencz 4SI n 37
03. Szalay János*) 475 „ SS
04. Grieszhaber József*) 473 12
65. Szilágyi János 470 „ 35
00. Borbély Mihály 463 n 74
67. Stern Péter 463 „ 40
68. Csohány Ferencz*) 461 „ 02
69. Nagy Imre 455 „ 08
70. Cseke Gábor 455 „ 25
71. Karácson Lajos 454 n 98
72. Weisz Ignácz 449 „ 72
73. Fzonyi Imre*) 446 „ 00
74. Neu man Sámuel 444 „ 01
75. Kovács Gyula 440 „ 65
70. Osváth Ferencz 440 » 28
77. Harsányi Dezső 440 » lö
78. Soltész László*) 436 n 31,

79. Kobn Dávid 427 „ 09
80. Csohány László*) 426 » 48
81. Rosenfeld Ignácz 423 * 21
82. Gáti János 410 „ 38
83. Gyulai István 403 , 84
84. Kiszelák Sándor*) 402 „ 24
85. Csohány Antal 390 12
86. Orosz József 391 30
87. Császy Gyula*) 390 „ 13
88. Weinberger Izrael 390 „ 05
89. Radó János 380 n 70
00. Kupferstein lzráel 382 42
91. Szöllősi Imre 377 ” 61
92. Tormay Béla 378 „ 82
93. Kozma Sándor*) 371 „ 82
94. Barak János 371 „ 40
95. ('zeglédi Lajos 368 „ 44
90. Veszprémy Is ván*) 307 „ 27
97. Kürti Pál 362 „ 64
98. Kircsi Gábor 300 „ 79
99. Berencsy Géza 357 „ 08

100. Berger József 354 „ 88
101. Nagy Kálmán 354 „ 86
102 Soltész Farkas*) 340 „ 83
j03. Szekeres János 340 n 06
104. Reszegi László1 345 „ 59
105. Csohány László 339 „ 63
106. Mandel Sámuel 339 „ 07

110. Rosenfeld Ignácz
111. Dr Boda Gyula*)

337 frt 13 kr adóval
336 n 06 r> n

112. Iíánky Béla 330 X) — » p
113. Demjén Gábor 333 , 81 » »
114 Szabadszállási János 333 fj 80 n p
115. Czeglédy Ferencz 333 „ 09 » »
116. Reichman Herman 332 n 20 „ n

117. Id. Mogyoróssy L * 331 y 70 „ n
118. Id. S. Kiss József 330 „ 07 r „
119. Demjén Lajos 327 „ 77 R n
120. Fekete Sándor 327 GO

Póttagok.
1. Szokolay Károly*) 320 n 44
2. Csanády Lajos 319 n S3 n g
3. Hartstein Lipót 315 „ 05 „
4. Sinay Károly 315 „ 13 „
5. Ifj. Yányi Sándor 313 n 18
G. Daióczy Jakab 310 55 v
7. Baranyay Albert 304 , 09 ,,
8. Rosenfeld Jakab 303 90 n n
U lij. Fazekas Gábor 302 42 n

10. Kövér Pál 293 97
11. Pap Sándor 290 n 32 „ n

Zóna utazás-
Dunántúli zóna-utazásom kimagasló helye 

volt Tata városa, gyorskocsi utamnak vég­
pontja. Kocsra érvén, itt csak addig valék 
utitársammal, mig a gőzösről a minket váró 
kocsira átszállónk.

László József barátom a közönségesen 
ismert szép nevű jeles ref. lelkész láto­
gatásomat azzal is kívánta érdekesebbé és 
felejthetetlenebbé tenni, hogy Tata történeti 
nevezetességeit, fontosságát, és bájos vidékét 
velem megismertesse.

Elmentünk tehát vele Koesról Tatára. 
Valóban meglepett az, bámulatot keltett ben­
nem az, a mit láttam, s nem szégyenlem ki 
mondani, hogy annyi mesteri és természeti 
szépséget ismerni, tudnivalót Tatáról nem 
képzeltem.

Kedves barátom kalauzolt, szemeimmel 
láttam azt, a mit Írok, kezeim közt volt azon­
ban használati Útmutatóul ezen czimü füzet 
„Tata-Tóváros Írásban, és képben.“ Kalauz a 
kirándulok számára. 29 képpel. Tata 1888.

Tata vidékének bájos szépsége már a 
légi időkben is ismeretes volt. Történet, szó- 
hagyomány, monda szőllanak, hogy magyar 
föuraiuk szerektek itt időzni, sőt első Matyá«, 
második Ulászló, és második Lajos királyaink­
nak kedves mulató helyők volt.

Birtokosai voltak hajdan királyaink, maji 
Rozgonyi, s Csáki családok. 1727 ben gróf 
Eszterházi József vette meg, ennek s utó­
dainak gondossága alatt emelkedett Tata tó­
város a mai kitűnőségre.

Tata és tóváros két külön város, — 
Komáromtól mintegy két mérfőldnyire, gyö- 
n>orü regényes vidéken a Vértes hegylárcz 
o.dalán, környékén kies szőlőhegyek, erdők, 
ualaa tavak, meleg források, fürdők, szép

107. Dr. Hetényi Lipől*) 338
108. Décsi Ferencz 337
109. U. Szabó Mihály 337

HELYI HÍREK.
* Az iskolák benépesedtek. Az első öle­

imbe lépők idylli arany gyermekekora véget 
->rt s meg kell ismerkedniük a hetükkel, 
melyekből a sok jó mellett annyi romlást és 
kárhozatot árasztó szók képződnek. A müveit 
ember lelki tragédiája az ABC megismerésével 
kezdődik, mert az olvasás az ördögi kulcs, 
mely oly világot nyit meg az eddig ártatlan 
lélek előtt, mely emésztő sóvárgás, soha ki 
nem elégíthető vágyak, a folytonos .csalódott­
ság gyötrelmeivel tölti el az egész életén át 
... A vidékről behozott, eddig a szülei ön­
feláldozó szeretet éltető melegében fejlődött 
gyermeknek nehezebb sors jut. Az induló ház 
s az az iskola táján ólálkodó koszt-üzérek 
képzelhetlen olcsó árakkal behálózzák a szűk 
anyagi viszonyoktól nyomott szülőket hogy 
adják csak hozzájuk a növendéket, tejbe, vaj­
ba fogják füröszteni, úgy el lesznek látva, 
mint még otthon sem, gondos felügyelet alatt 
lesznek stb. stb. Ajszülő, ki elég botorul csak 
az olcsóságra fekteti a fósulyt, oda adja a 
gyermekét, s ezzel egész tanulói ifjú kora 
romlásának veti meg alapját. — Az olcsó 
kosztadó azon latin közmondásból kiindulva, 
„plenus venter non studet libenter“ gondosko­
dik róla, hogy a gyermek ritkán lakjék jól, 
s nehogy a szemét rontsa a drága petróleum 
mellett, hozzá szoktatja az est nagyobb részét 
a sötétben tölteni, a fejlődő kis test edzése 
végett télen nem, vagy csak ritkán fűttet, s 
hogy a gyermek ne teljen, ágyát s szobácská 
ját temérdek kedves, ismert házias bogárka 
őrzi, melyek úgy ragaszkodnak hozzá, hogy 
emlékül éjente számtalan kis piros pötyöcske- 
ket csókol annak finom, puha bőrén. De hát 
ez olcsó és spanyolos, s az ilynemű 
koszt-indusztria városunkban már odáig fej­
lődött, hogy tisztességes házba, mert valami­
vel drágább, alig adnak már kosztost. — Az 
iskola-idény kezdetének heteben ez évenként 
megújuló tapasztalati mozzanatot szükségesnek 
láttuk fölemlíteni, mert a vidéki szülék e te­
kintetben! vétkes goudolatiansága s az itteni 
kosztos-hajhászok es üzerek ielkiismeretlensó- 
ge a legkomolyaban kihívják az emberbarátok, 
iskola igazgatók s tanárok figyelmet, s leg­
főbb ideje, hogy ez irányban valahára mar 
erelyes és gyökeres orvoslatról gondoskod­
janak

* Szinügyünk. A „Debr. Eli.“ czimü lap, 
azon alkalomból, hogy a v. szinügyi bizottság 
nem véleményezte a színigazgatónak adandó 
városi subvencziót „Színészetünk ügye" czim- 
mel cziksorozatot indít meg. Tegnapi I. köz­
leményében — többek között — azt állítja,

szántóföldek, rétek gazdag gyümölcsös ker­
tek találtatnak.

A tó mintegy 600 hold területű, kelet 
és délfelől a Vértesek erdős hegyei moso 
lyognak, északi és nyugoti oldalról a vár régi 
tornyával, s a város csinos házaival.

A tó partján haladva, talál az ember 
érdekes alakzatu romokat, sziklacsoportokat 
lombos fáktól árnyékolva. A vidék balzsamos 
levegője, árnyas angolkertje, felbugyogó for­
rásainak vize friss erőt adnak a gyengél­
kedőnek.

A nagy tó enyhe vize orvosok által 
ajáultatik. — A forrásvizek kén, szénsavas 
meszéleggel annyira telvék. hogy a tett kí­
sérleteknél 3 év lefolyta alatt az angol- 
kerti forrásvizekbe sülyesztett egy vonal vas­
tagságú zsinegek fél hüvelyk vastag mészkő 
réteget kapnak. E tulajdonok érdemessé te­
szik a vidéket nyaralásra.

l'ata-tóvároson van egy vasúti állomás 
és egy megálló hely. Az angolkerti megálló 
hely „ Tatatóvárosi kert“ nevet visel. Ha 
az utazó itt leszáll, mintegy 150—200 lépés­
nyire az állomástól találja az ember az Esz­
terházi pinezét tágas boltíves freskó festmé­
nyekkel ékített termeivel. Innen az angol­
kertbe jutunk, mely gr. Észterházi Miklós tu­
lajdona. E kert területe mintegy 260 hold, 
melyet a nép Angliának nevez. A gróf ke­
gyességéből mindenkor nyitva tartatik. A ker­
tésznek alkotó keze 1789 óta e homokos vi­
déket gyönyörű édenné varázsolta. Meglepik 
itt a sétálót, a grófnak jó Ízléssel épült 
hajlékai, a lugasok, illatos virágok lombos fák 
árnyai üléssel kínálják meg a látogatót. — 
Majd a mesterségesen készített barlangok 
és romok ragadják meg figyelmét.

Itt van a Cseke tó 30 holdnyi terű 
lettel, melynek kristály víztükrén 70—80 
szelíd hattyúk gyönyörködtetik a látogatót,

a vizek kristály forrásai, csergései, esései ra­
gadják meg a szemet.

A Cseke tó partján van a „Tőrök- 
vfirnak“ nevezett építmény ; feljebb haladva, 
a sok források vizéhez jutunk, ehez közel a 
kert legtnagosabb pontján egy szép eme­
letes nyaraló van, hol hadgyakorlat alkal­
mával nehány év előtt királyunk is lakott. Ez 
épület háta megett van a nagy forrás, belőle 
emberderék vastagságún ömlik a viz.

Van a kertben egy Mennyországnak ne­
vezett pihenő hely és egy Pokolnak neve­
zett barlang.

Az angolkertból kilépve, a Tóváros fő­
nt czáján vau az emelet.

Tóvároson feltűnnek az angolkerti for 
rások vize által hajtott malmok, és kallók. — 
Biztosan állíthatni, hogy hazánkban aligha 
van vidék, mely gyáriparra alkalmasabb volna 
Tatánál.

Az angolkertból jövet, találjuk a nagy 
tavat. A tó partján haladva, szép panoráma 
tűnik szemünkbe. Szemben a Tóvárossal a tó 
déli végén a Remeteség nevű urasági nya 
raló, a kálvária hegy, a grófi istállók a tó 
parton, az allé, mely gyönyörű kilátást nyújt 
a tóra, Tóvárosra, és hegyekre. A tó partján 
uralkodó sziklákra látom három villa van 
építve, egyik Feszti Adolf műépítészé, előtte 
egy barlang.

A tónak fallal kirakott partján vissza 
menve eljuthatunk a várhoz. A vár, a még 
feaáFó romok után Ítélve, elképzelhető mily 
szép múltja van az omladozó épületnek. A 
vár kő bástyákkal és hamar megtölthető ár 
kokkal vau körülvéve, a déli meredek ol 
dalát pedig a tó vize locsolja. A két eme­
letes, és egy csonka tornyu épület föld­
szinti részén a t rófi istállók vannak, az eme­
leten az uradalmi hivatalok. A második egy 
5 szobából álló családi képtár, egy terem­

ben régiségek és egyéb leletek. E részen van 
elhelyezve az Eszterházi család levéltára is, 
a kutatás benne nincs megengedve. Bejelentés 
mellett mindezek megtekinthetők, de mi nem 
láthatónk, nem oly időben leven ott. Mátyás 
királyunk kedvelt mulatóhelye volt, 6 vará­
zsolta édenné.

A várból kijőve, a tatai részen az Esz­
terházi kastély tűnik szemünkbe. Ez egy eme­
letes csinos épület két csonka toronynyal, a 
keletre esőben irta alá első Ferencz király 
a bécsi békekötést. Emlékül fel van tartva 
a pamlag, medyen ült, egy asztal, és toll. Az 
udvarán ritka virágok diszlenek, szembe a 
kastélylyal a grófi színház, téli kert, egy 
festő műterem.

A városban építészeti tekintetben va­
lami különös látnivaló nincs. A főtéren van 
a csinos városháza, boltok, a griff vendéglő, 
kaszinó, plébánia templom, egy eldugott 
helyen a reformátusok temploma. Az irgal­
mas nővérek iskolája, és kórhaza, gr. Eszter­
házi Miklós alapítványai.

Sok volna még felemlítendő, de most 
mellőzve, csak vidékéről szólok pár sorral.

Tatához közel Bajon nevezetes, az ura­
sági pincize, csillag alakban 8 ágra oszlik és 
50,000 akó bor fér el benne. A 700, 000,
560, 200, és 100 akús hordókat nem említve, 
megtekintést érdemel a 2150 akós hordó, 
melynek 22 vasabroncsa 9,580 fontot nyom ; 
hossza 20 láb és 3 hüvelyk, magassága ke­
véssel kevesebb. — Klopfinczen János pesti 
kádármester 1831-ben készítette, először 1834- 
ben lett megtöltve, most üresen áll. Nem 
lévén Bajon, ez adatot a kalauz után kö­
zölhetem.

A vár alatt elterülő réteken van a fe­
neketlen tó, tengerszemnek állítják, s köze­
lében a bővizű fényes források.

Koszi Hajdú Lajos.
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*

I

hogy „jó régi debreczeni szokás 
nem adni semmit, de követeiül 
mindent, melytől ha eltérnénk, 
őseink megfordulnának a sírjaik- 
b a n,u hogy más városok azinligyi viszonyait 
mi tekintetbe nem vehetjük, mert „más vá­
rosban közönsége is van a szín­
háznak, nem úgy mint nálunk“ 
sat. Hogy továbbá „itt még minden igaz­
gató megbukott“ és „a télen is 
láttuk, hogy na p-n ap után üres 
ház előtt játszottak s havonta 
volt az igazgatónak pár ezer forint 
deliczitje.“ Mi ezen tulmerész Állításokat, 
mint a valósággal homlokegyenest ellenkező­
ket s olyanokat, a melyek alkalmasak arra, 
hogy színház-látogató közönségünk buzgal­
mát rossz színben tüntessék fel s e buzgal­
mának kifejtéseben lankasszák, semmi esetre 
sem osztjuk. Még kevésbbé hisszük, (daczára 
annak, hogy a „Debr. E11.“ czikkei a Valentin 
ur iránt erzett jóakarat szembeszökő kifolyásai) 
miszerint a színigazgató érdekében állhatna, 
hogy a bérletgyüjtés idejében ily támadások 
es Ódiozus elü fejtegetések jelenjenek meg s a 
sziniévadnak pedig mindjárt kezdete ily bántó 
s mindenfele csakis rossz vért szülhető dishar- 
móniával vezettessék be. A színészek játszanak 
jól, a közönség pedig pártolja őket, ennek a 
hirdetésénél kellene a sajtónak maradnia s 
ekkor úgy az igazgatónak, mint (helyi s a j- 
t ó létére) városának is a kellő szolgáimányt 
nyújtaná. — Mivel pedig e sorok Írója s a 
„i)ebr. Ell“, a debreczeni színészet pártfogolta- 
tásanak eddigi mérve felől ellenkező véleményt 
táplálunk; miután továbbá tény, hogy a debr. 
hatóság es közönség pártfogásának, 
nem különben a szinügy kulturális értéke iráut 
való érzékének becsmérlése s egyul tál az igaz­
gató anyagi helyzetének bennünket — meg- 
valljuk megdöbbentő, mert íul sötét színekkel 
való lefestese (szinügyünk jövőjének is 
nagy kárára) még a tóvárosi sajtóban is tért 
foglalt : mindezeknél fogva szükségesnek talál- 
nók, ha a valódi helyzetet félremagyarázhat- 
lanul es a legrészletesebben feltüntető hírlapi 
közlemény bocsáttatnék ki valamely illetékes 
helyről. Egyes színházi bérlők és látogatók, 
vagy egyes lapok szemmértéke, távol a bizo­
nyítékul szolgálható naplóktól és könyvektől, 
de egyrészről bizonyos exaltált rokonszenv 
által is elvakittatva, tévés lehet, véleményünk 
szerint tehát az egyrészt a szinügy, másrészt 
pedig a varos és közönség között közvetítést 
gyakorló színházi felügyelő, jeieuieg 
Telegdi László ur lenne arra hivatva, hogy a 
kételyeket eloszlatva, vagy azt mutassa ki 
tüzetes kimutatásban, hogy az igazgató sub- 
venczió nélkül csakugyan nem eihet meg 
Debreczeuben, a mai igények mellett, vagy 
pedig vessen egyszer s mindenkorra véget a 
már bosszantóvá vált obegatásokuak. Az igaz­
gatónak pedig legyen most már kötelessége 
kijelenteni azt, hogy csakugyan valók-e (sze­
rintünk nem valók) azon a „Debr. Ell.“-ben 
kifejezett aggodalmak, a m ivek szerint ez 
idényben (a tavalyi pártfogás mérvének eléré­
se mellett, de subvenczió nélkül) bukásnak 
nézhetünk elébe s csakugyan oly problemati­
kus-e a szintársu'at heiyhezete, hogy csakis 
„nyomorog“ városunkban ? Ezen esetben sem 
hírlapi czikkezések, de óvó előintézkedések 
válnának szükségesekké 1 A v. színházi bizott­
ság egy tagja.

* Népesedés Szept. első hetében szüle­
tett városunkban : I. Református; tör­
vényes 8 fiú, 13 leány, —- törvénytelen 2 fiú, 
együtt: 23. Ilalvaszületett 1 tiu, 1 leány, — 
együtt 2. Egybekelt 3 pár. — lí. Evangé­
likus; törvényes 1 leány, törvénytelen 1 
leány, — együtt 2. Egybekelt 1 pár. III. lí. 
k a t h.: törvényes 1 fiú, 7 leány, — törvény­
telen 1 fin, 1 leány, — együtt: 10. Halva­
született 1 fin, 1 leány, — együtt: 02. IV. 
Z s i d ó : = 0. Elveszülöttek összes száma : 
35, melyet ha egybevetünk az elhunytak szá­
mával (33), a szaporodás 02.

* Hát ha ide jön ? Városunk hatóságára 
nézve rémhírül fog hangzani, a mit most ol­
vadunk gróf Teleki Géza belügyminiszterről. 
<i ugyanis Temesvárott a városi kórházat is 
megnézte és azt oiy állapotban találta, hogy 
elégedetlenségének szóval is 
kifejezést adott az igazgató 
előtt. Uram szent Isten ! Minek adna „ki­
fejezést“, ha ide jönne s megtekintené a mi 
hírhedt kórházunkat !

* A m. kir. pénzügyminisztérium, a sze­
szes italok kimérésénél es kis mértékben 
való elárusitásának nyílt helyeken (ide 
értve Budapest és Pozsony zárt városoknak 
az adóvonalon kívül esó területét is) 1890. 
évi január hó 1 ső napjától kezdve miként 
leendő gyakorlása tárgyában a következő 
hirdetést tette közzé : 1. 1. Az állami italmé­
rési jövedékről szóló 1888 évi XXXV. törv.- 
czikk 51. § a szerint mindazok, kik a most 
említett törvény életbelépte előtt szeszes ita­
loknak kimérésével vagy kis mértékben való 
elárusitásávai foglalkoznak, a mennyiben vál­
lalatukat tovább folytatni akarják, tartoznak 
legkésőbb 1889. évi október hó 1-sejéig az 
erre szóló engedélyért az üzlet helye szerint 
illetékes kir. pénzügyigazgatósághoz Írásban 
folyamodni. A pénzügyigazgatóság határozata 
ellen a pénzügyminiszterhez felfolyamodásnak 
van helye. Folyamodók kérvényük jogerejü 
elintézéséig vállalatukat akadálytalanul gya­
korolhatják. 2. ügy a kimérés, mint a kis 
mértékben való elárusitás gyakorolhatásara 
szükséges hatósági engedély iránti folyamod­
ványnak,. melynek első ive 1 frtos, minden

további ive 50 kros bélyeggel látandó el s i 
melyhez az engedélyokmányra szükséges 1 fo­
rintos bélyeg is melléklendő, tartalmaznia j 
keli: a) az engedélyt igénylőnek nevét, laká- j 
sál és foglalkozását ; b) a szeszes italoknak 
kimérésére vagy kis mörtékben való elárusi- 
tására szolgáló üzleti helyiség megnevezését 
utcza, ház- és ajlószám szerint, valamint azok­
nak a különleges alkalmaknak a megjelölését, 
a mely alkalmakkor folyamodó a kimérést 
vagy a kis mértékben való elárusitást a tör­
vény 9. $-ának negyedik bekezdése értelmé­
ben az üzleti helyiségen kívül a község hatá­
rában más meghatározott helyen is gyakorolni 
szándékozik ; c) a kimérni, illetve elárusítani 
szándékolt italoknak névszerinti elösorolását 
(bor, sör, szesz, pálinka, likőrök stb,), vala­
mint a pinezéknek és más helyiségeknek a 
megnevezését, melyekben a kimérésre vagy 
kis mértékben való elárusitásra szánt ital- 
készletek tartatnak ; d> annak a kijelentését, 
hogy az engedély a folyamodványban felsorolt 
italoknak kimérésére vagy kis mértékben való 
elárusitására kéretik-e ; e) hogy a kimérést 
vagy kis mértékben valö elárrusitást folya­
modó maga fogja e gyakorolni, avagy meg­
bízott utján s névszer nt ki által kívánja gya­
koroltatni ; f) hogy az engedély határozatlan, 
avagy bizonyos meghatározott időre kéretik-e; 
g) hogy folyamodónak vau e igénye a törvény 
5. és 6. § aiban biztosított elsőségre s mi 
alapon V Igenló esetben az elsőbbségi igény­
jogosultság hiteles bizonyítványokkal kimuta­
tandó. a folyamodványban egyszersmind ki­
mutatandó az engedélyt kérőnek : h) teljes- 
korusága, mi anyakönyvi kivonat vagy a köz­
ségi elöljáróság bizonylatának mellékletével 
igazolandó ; i) teljes megbízhatósága és fedd- 
hetlea előélete, minek bizonyítására az illeté­
kes hatóság által kiállított erkölcsi bizonyít­
vány csatolandó ; k) magyar állampolgársága, 
vagy az, hogy az 18SG. évi XXII. t.-cz. 15. 
íj-a értelmében a magyar korona .országainak 
valamely községében letelejiülési engedélyt 
nyert, mi szabályszerű alakban kiállított köz­
ségi illetőségi bizonyitványnyal, illetve a köz­
ség letelepülési engedélyével bizonyítandó ; 1) 
nem teljeskoruaknál a gyámhatóság beleegye­
zése és m) úgy a nem teljeskoruaknál, mint 
a jogi személyeknél is. az alkalmazandó üzlet­
vezetőnek megnevezése s az, hogy az üz.át­
vezető az engedélyt kérőkre nézve a törvény 
5. g-ában előirt feltételeknek megfelel. Végül: 
íi) a folyamodványhoz a kimérés vagy kis 
mértékben való elárusitás eddigi gyakorlását 
igazoló hiteles hatósági bizonyítvány is csato­
landó s ezenkívül o) az olyan adóköteles fe­
lek által, kik városokban az itaimérésre az 
engedélyt 1888. évi november hó elseje elölt 
egyszer-miudenkorra teljesített fizetés által 
egész életükre megszereztek : ez a körüímény, 
valamint az általuk eddig gyakorolt kimérés 
módozata és terjedelme a íolyamodványukhoz 
mellekéit hiteles bizonylatokkal külöu igazo­
landó A községi elöljáróság által bizonyítandó 
köruimeuyek együttesen egy bizonylatba is 
foglalhatók. Ha a folyamodó valamely község 
beu több külöu üzletben szándékozik a kimé 
rest vagy kis mértékben való elárusitást gya­
korolni, tartozik magának mindeuik üzleti he­
lyiségre nézve külön engedélyt kieszközölni, 
megjegyeztetvén, hogy az engedély tulajdonosa 
személyesen csak egy üzletet gyakorolhat, s a 
többi üzietben az engedélyt kérőkre nézve 
előirt fettételeknek megfelelő üzletvezetőt kö 
teles tartani. Az egy községben lakó borter­
melők saját termésű boraiknak kis mértékben 
való elárusitására szóló engedélyért közösen 
egy beadványban, s illetve a községi elöljáró 
sag utján is folyamodhatnak és a községi 
elöljáróság a folyamodókra vonatkozó bizony­
latokat egy iratba (jegyzékbe) is foglalhatja, 
ez esetben azonban a folyamodvány annyi 1 
forintos bélyeggel látandó el, a hány borter­
melő nevében beadatik, s ahhoz az engedély- 
okmányok kiállítására ugyanannyi 1 forintos 
bélyeg melléklendő. (Folyt, köv.)

* Kritikus napok Falb Rudolf jóslata 
szerint szeptemberben n-én és 22-én lesznek.

* Pénztárvizsgálat tartatott f. hó 10-én 
a házi pénztájnál. A p é n z t á r i állása 
kővetkező:

Pénzértékben 
157,709.19 

8,171.11
Házi pénztárnál 
Földi pénztárnál 
Közmunka pénztárnál 
Forgó „
Lefogási „
Letéti „

Készpénzben 
27,887.79 '/„ 

1,804.44 
2,818.69 ‘/3 
4,558.02 
2,725 10 

18,133.45 
57(927.50

„ 219,958 07
Együtt = 380,839.27

Jelen voltak a vizsgalatnál: Vértessy István 
tanácsnok, Ember István alügy, Orbán Imre 
számvevő, Hajdú Ignácz bizottsági tag. — Az 
adó pénztárnál hasonlókép tartatott vizsgálat s 
minden rendben találtatott.

A főiskola köréből. Főiskolánkban 111a 
szept. 10-én tartatott a megnyitó isteni tiszte­
let. A tanuló ifjúság szép éneke után a 
főiskolai cantus énekelt C s i k y Lajos hitta­
nár emelkedett szellemű imát mondott, — 
Az akadémiai, gyimnasiumi és priiparandiai 
tanárokon kívül ott voltak ; Kiss Albert or 
szággyülési képviseld, K. Tóth Kálmán, 
Szűcs István egyházi gondnok, Beke Mihály 
árvaházi elnök, és Laky Lajos szenátor.

* A dohányzás hatása a tüdőre. tRingk 
Ottó dr. hírneves berlini orvos, a dohány­
zásról legutóbb érdekes felolvasást tartott *s 
ezt a sokat vitatott kérdést ,‘egy uj oldalról 
világította meg, azt állítva, hogy a minágyak- 
rabban fellépő tüdóvésznek egyik fóoka a do­
hányzásban, a szivarozásban van. A hires or­
vos ugyanis azt mondja, hogy a szivarozás el­
terjedése óta észlelhető csak a férfiaknál a

sokfele tüdő , gége- és torokbaj, de ennek 
nem a dohány az oka, hanem a szivarok ké­
szítési mód;a. A szivarsodrás tudvalevőleg nem 
valami nehéz dolog, s ezért nem is kíván va­
lami nagyobb erőkifejtést, jobbára nők végzik, 
olyan személyek, kiknek teste betegséges, ki­
ket a nyomorúság a kiállott szenvedések el- 
gyöngitettek, a kik már más munkára nem 
alkalmasak. Egy dohánygyár munkaterme in­
kább hasonlít kórházhoz, mint gyári helyiség­
hez, különösen a sorvadás, a görvély látható 
lépten-nyomon. Gümőkóros levegő járja be 
ezeket a termeket, rátapad a dohányporra, a 
dohánylevelekre. A munkásnók és munkások 
az utolsó pödrésnél meg is nyálazzák a szivar 
véget. A tüdő vész tudvalevőleg ilyen módon 
igen könnyen plántáiódik át az egészséges em­
berre A szivargyártás tehát szabadalmazott 
terjesztője a tüdővésznek. — A veszedelem 
mindenkit lényegét, aki szivarozik. — A pi- 
pázás az egyedüli veszedelem nélkül do­
hányzás.

* Az ipartestületnek Debreczeuben való 
megalakítását a kereskedelmi és iparkamara 
is véleményezte. — Az ügy most a városi 
hatóságnál van s azt a f. hó 26-ikán tartandó 
városi közgyűlés fogja tárgyalni. A testület 
ellenzői nevében a múlt héten hárman Bongó 
Lajos, a csizmadia, —, Gyarmati Lajos, a szűcs 
— és Ekli Gábor a timartársulat elnöke Bu 
dapesteu jártak deputátióban a miniszternél, a 
kit arra akartak volna kérni, hogy a debre­
czeni törvény ellenes állapotot még továbbra is 
kegyeskedjek eltűrni. — A küldöttek azonban 
nem találták ott a minisztert, csak az állam- 
tit:kárral beszéltek.

* Vasút. A közlekedésügyi miniszter K. 
Tóth Mihály és Rössler R. mérnököknek a De­
recskéig vezető helyi érdekű vasút előmunká­
lati engedélye érvényét még egy évre meghesz- 
szabbitotía.

* Hymen. Dr. Megyaszói Medgyaszai De­
zső árvaszeki jegyző í. h0 7-dikén eljegyezte 
Kistatai Yirágh Aladár a nyíregyházai tör­
vényszék telekkönyvi igazgatójának bájos ifjú 
leányát, Yirágh Irma kisasszonyt,

* Elvi határozat iparügyben. A rendsze­
resen engedélyezett heiivásárokon kívüli na­
pokon a piaczi adásvevés hatóságilag meg van 
engedve. Ha a helyi körülmények és a fo­
gyasztó közönség érdekei az ily piaczi forgat 
inat nem kívánják, ennek betiltása iránt a 
törvényhatóság saját hatáskörében intézkedhe­
tik. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. 
é. augusztus hó 11-én 37.815. szám alatt Te- 
mesvármegye közönségéhez intézett leiratában 
kimondotta : hogy a mennyiban a rendszeresen 
engedélyezett hetivásárokon kívül más napo­
kon is hatóságilag meg vau engedve a piaczi 
adás vevés, a vásártér fenn- és tisztántartá­
sának, valamint a felügyelettel járó költségek­
nek fedezésére a helypénz az ily alkalommal 
annál inkább is szedhető, mert ellenkező eset­
ben a vásárjogosullnak helypénzszedési gjogo- 
sitványa teljesen ki volna játszható, {.minthogy 
az eladók tudván, hogy a hetivásárokon 
kívül dijt nem kötelesek fizetni, nem a 
hetivásárra kitűzött, hanem bármi más 
napon is jönnének a piaczra. Ha azonban a 
helyi körülmények és a fogyasztó közönség 
érdekei az ily napi piaczi forgalmat nem 
kívánják meg, annak betiltása iráut a tör­
vényhatóság saját hatáskörében intézked 
hetik.

* Kinevezés. A debreczeni törvényszék 
elnöke, a felügyelete alatt levő hajdu-nánási 
járásbírósághoz : Sebestyén Béla végzett jog­
hallgatót díjtalan gyakornokká nevezte ki.

* A debreczeni tornaegylet 1889—90-ik 
évi működése e hóban kezdetét veszi. A tor­
nászás fontosságát minden müveit egyén és 
nemzet mélyen érzi, azt bizonyítani kivált ko­
runkban talán felesleges is. Az erőnek, egész­
ségnek érzése megbecsülhetetlen kincs, mert 
tiszta gondolkodást, v.dám kedélyt, erős aka­
ratot teremt. A tornázáit továbbá a test aest- 
hetikája a nemzeti érdek követeli, hiszen 
a hazának erős egészséges fiakra van szüksé­
ge, — A kik tehát ez évben ez egylet „ö n- 
álló csoportjának“ tagjai óhajtanak 
lenni: ebbéli szándékukat az önálló csoport 
jegyzőjénél Dr. Orbán József urnái (lakása 
Csajió u. 388. sz. a.) e czélra kiteli iv alá­
írásával mielőbb legyenek szívesek jelezni 
mert az egyleti választmány az alakuló köz­
gyűlés megtartását még e hónapban tervezi. 
Az egylet ez évben is szervez vívó tanfo­
lyamot Jeney Miklós ur szakavatott vezetése 
alatt. A vívást tanúim szándékozók ő nála 
(Komáromi ház, kapitányi hivatal) legyenek 
szívesek jelentkezni. C s á n k y Benjámin e. 
titkár.

* A két dalegylet estélye. A kereskedő 
ifjúság dalköre által szombaton rendezendő 
— zártkörű daleslély — melyen a debreczeni 
dalegylet is közre fog működni, a Szikszay 
Margit-fürdőben lesz megtartva. A hozzánk 
beküldött műsort a következőkben közöljük : 
1. Népdal egyveleg Roth Budiétól, előadja 
a keresk. ifj dalköre. 2 Honfidal (tied va­
gyok) Riegertól, elöadia a debreczeni dal­
egylet. 3. Nehéz idők Thiele Emiltől, előadja 
a keresk. ifj. dalköre. 4. Még fáj a szív. Nép­
dal egyveleg Palotásytói, előadja a debreczeui 
dalegylet. 5. Megvert engem a teremtő. Nép­
dal Beleznaytól, előadja a kereskedelmi ifj. 
dalköre.

* Felhívás. A debreczeni 184ő/49-iki 
honvéd egylet segély-alapja javára rendezett 
jótékonyczélu tárgy sorsjáték húzásának határ 
napját a nagymélt. m. kir. pénzügy miniszté­
rium 3297. szám a. magas rendeletével f. évi 
október hó 3-ára tűzte ki. Ebből kifolyólag 
tisztelettel kérem fel ügyünk mindazon lelkes

barátait, kiknél elárusítandó sorsjegyek vannak’ 
miszerint a sorsjegyek árát alólirott elnökség- 
séghez f. hó 25-ig múlhatatlanul eljuttatni szí­
veskedjenek. Tisztelettel Csutak Kálmán, 
48/9-i honvédegyleti elnök.

Gróf Teleki Sándor ezredes, ma d. u. 
városunkba érkezett. Gróf Yay Dániel és Bapp 
György urak fogadták az indóházban s régi 
szállását foglalta el a „Fehér ló“-ba.

A csillagok járása Szeptembér hónap 
legnevezetesebbb csillagászati eseménye, hogy 
e hó 22-én 9 óra 40 perczkor este veszi kez­
detét hivatalosan az ősz. A nappal ez időben 
ismét egyenlő lesz az éjjel, a mit műnyelven 
napéjegyenlőségnek (aequinoctium autumuale) 
neveznek: Első negyed 2-án volt S óra 51 
perczkor este, holdtölte tegnap volt 3 óra 9 
perczkor délután, utolsó negyed !7-én 6 óra 
5 perckor reggel, ujhold pedig 25-éu 3 óra 
58 perczkor reggel. A bolygók járása e hóban 
nem mutat semmi különöset. Kritikus napok 
Falb Rudolf jóslása szerint 9-dike és 22-dike.

* Tűzi játék. Thanhotfer Bál ismert nagy­
károlyi pyrotechnikus, a közelebbi napokban 
nagyobb szabású tűzijátékot készül Debre- 
czenben rendezni, melyben különösen érdekes 
lesz az Etífel-torony — tüzből kiállítva, mely 
látvány Budapesten is nagy tetszésben része­
sült. — Előre is felhívjuk rá a közönség fi­
gyelmét.

* A nagyv. bábakópezdón az 1889—90 
téli tanfolyamra a beiratások f. é. október 
hó 1 — 10-ig tartanak. Fölvétel végett szük­
séges okmányok : Honossági s keresztlevél, 
valamint erkölcsi s orvosi bizonyítvány. Kelt 
Nagyváradon, 1889. szept. 8. Dr. Konrád 
Márk.

* Találtatott egy sötét-barna szinü him 
vizsla kutya. Tulajdonosa bővebb felvilágosí­
tást nyerhet a III-dik kér. rendőrkapitány­
ságnál.

Hazánk s a külföld.
— Főnyeremény akadályokkal. Bécsből 

Írják, hogy az 1864-iki állami sorsjáték főnye­
reményének kifizetésénél akadály merült 
fel. A fél sorsjegy, melyre 75 ezer frtnyi nye­
remény jutott, a tulajdonos szerencsétlensége 
re ketté volt vágva, még pedig úgy, hogy ép­
pen a számokon húzódott végig a vágás. 
Már most az a gyanú merült fel, hogy a 
nyerő sorsjegy hamis, vagyis két sors­
jegyből lett összeállítva. Ezért a pénzt mind­
addig mig a kihúzott sorszám összes sorsje­
gyei be nem nyujtattak nem adják ki. — A 
nyerő, ki azt állítja, hogy sorsjegye véletlen- 
ségböl szakadt el, most jó soká várhat a het­
venöt ezer forintra.

Múzsák..
— A Petőfi társaság ülése A Petófi- 

társaság Tolnai Lajos elnöklete alatti, a 
szünet után első ülésén az elnök részvétteljes 
hangon emlékezett meg az elhunyt Reviczky 
Gyuláról. Ezután Bodnár Zsigmond A nem­
zeti szellemről és műveltségről értekezett. 
Ábrányi Emil „Fák között8 és „Ha 
rám tekintesz“ czimü költeményeit olvasta 
fel. — A kőltemenyekeket zajosan megél­
jenezték. (Tetszést keltett Tolnai Lajos­
nak „Az ördőg-motóla“ czimü elbeszélése is. 
A zárt ülésen Szana Tamás titkár be­
mutatta a Fischer Sándor „Betófi élete és 
müvei“ czimü munkájának magyar fordításából 
eddig kinyomott iveket. A fordítást Tolnai Lajos 
végezte, bevezetést is irt a könyvhöz; — az 
életrajz 40 nyomatott Ívre fog terjedni. — 
B a 1 á g y i Menyhért r. tagot kér­
ték fel Reviczky Gyula felett emlékbeszéd tar­
tására.

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

szept. 9.) Búza tavaszra 9.07 pénz, 9.09 
áru, búza őszre 8 48 pénz, 8.50 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, .— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 6.66 pénz, 
5.68 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.05 pénz 7.08 
áru, őszre 6.70 pénz, 6.72 áru, Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
18.50—18.75 írton.

SZERKESZTŐI POSTA.
G—L. „Üldözött szabadság8 ez. köl­

teménye gyönge.

teleld» szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutsai I m r*

Hentes-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönségnek 

becses tudomására adni, miszerint, a 
nagy-csapó utczán a néhai Nagy Sándor- 
féle házban, a mai kor igényei szerint 
egy hentes-üzletet rendeztünk 
be, hol naponta fehér, füstölt, paprikás 
szalonna, friss és füstölt kolbász, friss 

• olvasztott zsír, tepertő és olvasztani való 
szalonna, sonka, szalámi és szalvaládé
jutányos árban kapható, úgyszintén na­
ponta friss sertés hússal is szolgálunk.

Vidéki megrendeléseket is elfoga­
dunk és utánvéttel gyorsan szállítunk.

A n. é. közönség becses pártfogá­
sát kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel

Horváth és Czeglédy,

í
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K orona-íorrás!

X
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet

debreczeni fióktelep árucsarnoka.
I

Előre haladt ásványvíz évad miatt a meg \ 
raktárunkon levő idei töltésű. 2 literes pala ez- ! 
kokban levő, ivgjobb minősein

,Tj CIO

n Yi
uJ -

víznek palaczkját 20 liiTa szállítottuk le. 
Minden egyes üres palaezk S kriTt vétetik 
vissza.

Tisztelettel

dotr. fióktelep árucsarnoka
nagy várad-utcza, megyeház mellett.

I Bikszádi, Bárfai, Bilini, Bor- 
széki, Budai keserű, Czigel- 
kai, Csizi, Emsi, Gieshübli, 

I Gleichenbergi, Ilalli, „iblay“ 
2! Iwándai, Karlsbádi, Korit- 

° l nyitzai, Krondórii, Lipiki 
01 „iblay“ Margit, Maricnbádi, 
-1 Mohai ,,Agnes“ Mohai „Ste- 

I í’ánia“ Párád i, Pi rmon ti 
7| ,,aczélforrás,“ Piilnai, Roclii- 

tsi, Saidschiitzi, Salvator, Sel- 
* j ters, Szolyvai Szulini, Preb- 
K ! Iái, Veghlesi,, Vera forrás“ tcr- 
' I mészetes gyógy- és borvizeket.
’ I Továbbá

PÉNZT
sorsjegyekre, értékpapi- 1 

J rokra, bank, zálogjegyek- j 
1r<bxidéki takarékpénztári 
I részvényekre, részletivek - 
1 re, arany- és ezüstpénz- 
liicmüekr e bármily összegi»] 
b olcsón ad 1

X . y

banküzbte
Eudspest. IV hatvaif utcza 17.

X

KLorona-forras!

F0G-EL1XIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA
FŐTISZTE LENDÓ ÉS KEGYES

.BENEDEK-EENDÜ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic I apátság Glrondéban.

Prior : öom Maguelonne 
-2 uránt) érem:

Brüssel 1880. — London JLSa^á.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltaláltatott : 1373-baU Prip"®rB^^aU(l

*1 A főtiazteler.dő és kegyes nBenedek-rendi“-ek 
vJ,f*g-eltxirjének minden napi használata, — egy pár 
g] cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá- 
fj ijoz-za a lyukas fog képződését és meggyógyítja a 
§f í-.ukas í°gat> melynek fehér fényt és szilárdságotpá^p 
l kölcsönöz 8 a melleit a toghust erősíti és épen tuti • -A*•O v— ’ v*. .... ^

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk
/ Él 6 ügy elmüket ezen régi é« hasznos készít- -
4« menyre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv- 

r n fogfájás ellen.
II ;z alapittatott U-07-ben. OnnTTlM Bordeaux lOii és 108. 

I uügx Hob : ULjUUJil Rue (’roix tie S qney
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-Jcereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú- (drogue) kereskedésekben.

minden sziliben, Len kenézét 
(firnist), szobapadló fénymá- 
zokat, es mindenfele festé­
keket, Lackókat, ajánl

RICKL JÓZSEF ZELMOS
Debreczen.

Egy jó
„.. . . A küldött könyv útmutatásai ugyan 
rövidek és velősek, de mintha csak a gyakorlati 
használatra termettek volna; nekem és "családom­
nak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen 
kiváló szolgálatokat tettek.“ így és Imsonlóképen 
hangoznak a köszönóiratok, melyeket Eich tér 

r : - tézefe ..A Bet . - ai ttu zu á. rajz i kai

If já’;, az a!.! un íúgUD tamV-so 
kÜ wg ■ ly k i-- gyógyulási uy- i.'k, u kik e 
r l mar rmncbm reményt feladtak. K k-'r-yv, melvben 5

p r- c j! 1 c.p n

■ -*;k tanusit- 
ö vét eső által 

kik

I ééék megéri
[; I ten minden be
II védjen. Ki eb.

a legkomolyabb figyelembevé-

' könyvet megszerezni óhajtja, 

|! nyrí '• ;v :/ • eV
11 vzur.ezze a levelező la; ot b’ieb.torkiadó-intózetebe
i í a Lipcsében.
L

K Ö KY V- és KŐ «YGIDÄI

V astej
sápadtság, angolbetegség, migrén, nyálkafo- 

lyás, méhkórság, gőrvély stb. ellen.

Hajnövesztőszesz
a haj fentartására, erősítésére, úgy tápláló 

s éltetőszeróiil a haj hagymáknak.

Keleti mosdóviz
alapos arezbőrtisztitészer : szeplő, májtolt, 
pattanás, kiütés, bőrhámlás, bőrmoh és at­
kák ellen. Nem összetévesztendő a már 

létező festőszerekkel.

B o r 1 á u g
A legkitűnőbb gyégybor, mely a fárasztó 
testi erőlködéshez ifjú kitartást ad és a kö- 

zösuiési képtelenséget előzi.

IS t omach 1 qu e
I egy elérhetlen gyomorerősitő és emésztő- 
I szór, mely számtalan betegségektől megóv.
I Mlnd9n üvegnek ára 1 írt. Kapható : Metz- 
|gcr Ede gyóy szertárában. Budapesten. IV . 
ll-ereticz József-rakpart 15 sz. Raktárak 
I ' pros József gyógys-ertáraban Budapesten, 1 
I király uícza 12 Thaluiayer és Seifz gyógy-1 
I anyagra taratian Budapesten. Nádor utcza J

; ásássá -- — messt ■ smt rr bbw aw mmmm m * 
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MüEil FEUíÁLULTftTNAK.
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KUTAST I M RE®
Kzönsrir-v-. és Kzőnsr^oívciDA.t^

I »ebreezonben, b őpiacz, Sz. Nagy KA-roly bAz. — Ajánlja magit mindenféle

H
M

KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKAR^^S m

':Uryfey??,

«IV- » .««V

E f §ß%I s .. ’ fjM' xt;
óíMf-

S >’ óra és pontos kikészítésére.

Elvállal, tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat ás rovat a zott íveket
ÉX-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET

aríinjr, ezüst és szinnj^ornatban ;

dísses egybeiselési- és

ói! /
’ ,íi-

f ÍJT. s- X «BÜW •

XW/ ffc

Szoval a nyomdászathoz tartozó, megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjiUányosabb árban eszközöltetnek- @f| -
18F A papiv gydvi árban szátuiUaíiit.. nt!^" '

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő nDEBRECZEN4 ez. hírlapban legolcsóbban
A számítva KejzzctcszcK.

KUTASI IMRE
Ar. ;í liöu.v- és kőnyomda tulajdonos.

|!iálíiiULTp#:!«i)|»iteitt|Sa

NiiiMn/xmzgifmmMiumiMimnmininnmimim'ní
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DEBREC2ENBEN, Főpiaca
aiT.i.i.i.iiiaa;

S2. NAGY KAROLYJiás.

Fel évr 
Negyed

ügyet

A. vasirn: 
olvassuk :

A 1 e g u 
mánykörökbe s 
hogy Tisza 
van t ö k óIv 
g e 11 á r g v a 
A minisztérium 
at Cszszel a ké 
egyensúly 
kaimul szolga 
zió eszter.d ■ 
ígérte az erszá 
a ki szavát be 
Forrásunk a k< 
nevezte: ez 7. 
pozsonyi 1 i-; a 
biuet megalaki. 
teudébe u:a?á‘ 
nak, előbb Cst 
alkudozni, m 
meg pozsonym 
eredm- } r 
József gr 
uj kormai,; . 
uiszterei - 
aabiueí ne& 
elvileg be is 
dasi szánd . 
hosszabb k 
E jelentést 
egészíti ki, 
sza Kalman 
tak s a korma 
lay Béni köz 
biuáczióba i: .

A koloz: 
»Tisza meg 
következőket

Országszer 
hirt alig ha re 
avatott korúin, 
tesillés alapja; 
kiket illet, 
már csak úgy a; 
rozva az őszi I 
mondani.

Tiszának i 
az utat \\ ekei 
geti, ki hír szc 
vaslatot fog bi 
államháztartás 
lit va. Miutliog 
nak idején a 1 
és 5 maga ép 
mányalakitáer; 
rendbe hozza, 
lag ez az ered 
Tisza misszi 
önként vonul \ 
nehéz gondjait

A jól érit 
rebesgeti is az 
gr. Z-lchy Jő,: 
személy éb-11 
látszik éták , 
székhez —■ és 
kit az udvari i 
mányeli,

Bárki lég; 
lanatban t 
méuyt, mii.t a, 
lyan megy-e 
sóvei csak L&n 
valami olyas 
nek sikere falt 
csinálásí.

Az újabb 
ügyi egyensúlyi 
telenül figyelenj 
de bármily ör<3 
deficzitekkel ká 
tényuyel vethai 
rendbe van hoz 
— ennél azor 
kai fontosabb


